

收到法院传票，妻子才知丈夫欠了300万元赌债 法援律师据理力争： 按最高法司法解释，女方无需还债

本报记者 陈岚
通讯员 裴方园 韩英华

本报讯 家住杭州萧山的应女士这个年过得悲喜交加。丈夫沉迷赌博欠下了好多笔债务，毫不知情的她在今年1月份收到了法院的传票。上周，在法律援助律师的帮助下，应女士终于摆脱了“被负债”的命运。

1月18日起，《最高人民法院关于审理涉及夫妻债务纠纷案件适用法律有关问题的解释》施行，其中就当前司法实践中争议较大的夫妻共同债务认定问题作出明确规定，并合理分配举证证明责任，平衡保护各方当事人合法权益。应女士，正是这一规定出台之后的受益人之一。

应女士与其丈夫袁某是高中同学，有一个女儿，一家三口小日子过得和和美美。

2018年1月，应女士接到法院的传票，发现自己竟然被起诉了，原告要求其立即归还30万元的借款，但对于这笔借款应女士毫不知情。

问了丈夫袁某之后，应女士犹如遭到晴天霹雳。原来，袁某竟然沉迷网络赌博，在外欠债总金额已经超过300万元，而这笔30万元的借款，只是冰山一角。气愤伤心的应女士与丈夫离了婚，但对于如何应诉完全不懂，也负担不起聘请律师的费用。经人提醒，她找到了萧山区法律援助中心寻求帮助。

“她当时已经离了婚，没有工作，又带着孩子，符合法律援助的条件。”中心主任在深入了解案情后，当场决定为应女士提供法律援助，并将此案指派给浙江威亚律师事务所裴律师承办。

裴律师接手该案后，很快有了应诉思

路。“案涉借款已超过夫妻日常生活需要，这是切入点，着重证明借款并非用于夫妻共同生活，从而帮助应女士摆脱还款责任。”在应女士的配合下，律师取得了借款流入一个网上赌博网站的全部证据。

庭审过程中，原告代理人当庭变更了民事起诉状的事实和理由内容。裴律师据理力争，加上完整的证据链，最终，法院一审判决，应女士无需对袁某的债务承担共同还款责任。该案胜诉以后，应女士另外三起同样被起诉要求还款的案件，均被法院驳回。

“因为袁某仍需承担还款责任，我们住的房子将会面临拍卖。房子没了，还是可以凭自己的努力赚回来。”应女士说，“如果无缘无故背上几百万元的债务，我的未来真是看不到希望了，谢谢法律援助给了我生活下去的勇气。”

高压严打治赌 净化社会风气

通讯员 徐钰晖

本报讯 近日，东阳市公安局南市派出所民警在横店镇抓获涉嫌开设赌场罪在逃人员李某。这是自元旦以来，东阳市公安局开展今冬明春社会治安集中打击整治行动以来，南市派出所重拳出击整治“黄赌”现象的又一缩影。

今年1月7日，南市派出所民警根据群众提供的举报线索，在一副食店内抓获涉赌嫌疑人30余人。经查，该赌博窝点由副食店老板陈某和朋友李某、张某合伙开设，陈某负责提供场地，李某负责赌博抽头，张某负责召集人员。据陈某交代，参赌人员多的时候，一天能抽头上千元，三人因此获利8万余元。案发后，陈某等人落网，而李某在逃。警方经过一个多月的侦查，最终在横店镇将其抓获。

截至3月1日，南市派出所共查处赌博案件7起，行政处罚57人，刑事拘留13人，缴获赌资30万余元。

吃寿面读家书猜灯谜 这个团圆会温暖囚子心

本报记者 王春苗 许乔静 通讯员 葛建永

与家人团圆，是身处大墙囚子的心愿。2月28日，在元宵佳节来临之前，浙江省第二监狱举办了一场特殊的团圆会，温暖了囚子心。



吃蛋糕 许下早日新生愿望

“妈，以前不懂事，儿子从没给您过过一次生日。等我回家，妈妈的生日，我不会再缺席了。”服刑人员陈兴荣(化名)向妈妈承诺，母亲饱含沧桑的双眼早已热泪盈眶。陈兴荣毕业于中国美术学院，后经营一家传媒公司。因沉迷赌球，背负赌债，他恶意透支信用卡，并陷入民间借贷纠纷，2013年因诈骗罪被判处有期徒刑15年。入狱4年来，在民警的关心教育下，陈兴荣第一次与父母坐在一起，陪母亲吃监狱特意准备的生日蛋糕和长寿面，还跟父母一起拍了张难得的团圆照。镜头里全家人的灿烂笑容，或许是对美好未来的最好期许。



“儿子，爸妈一直牵挂着你在监狱的改造，希望你听从警官教导，积极改造。我们等着你回来，家的大门永远为你敞开！”陈兴荣的父亲在《亲人寄语》留言册中满怀期待地写道。

读家书 向亲人表达愧疚

“哥，我是全家人的耻辱，因为我的犯罪，让家人在亲戚朋友面前都抬不起头来，我已经深深认识到了自己的错误，我愿意用我的余生来弥补我的罪错。”服刑人员石文波(化名)在台上读着他写给哥哥的家书。

石文波的外甥13年来第一次与舅舅相见，他说：“舅舅，我已经从一个懵懂的少年，成为两个孩子的父亲，希望你用实际行动，好好表现，争取早日新生，和我们团聚。”

主管民警罗寺丰介绍，13年前，石文波因犯抢劫罪被判死刑，缓期2年执行。刚入监改造时，石文波性格急躁，不愿接受管理，经常与别人发生冲突。经民警耐心细致的关心教育，石文波慢慢适应了改造生活，将刑期当成学期，每年参加高等教育自学考试。现在，他已经通过了39门自考课程，即将获得本科学历证书。因为改造成绩突出，石文波被评为改造积极分子。面对亲人，他深深地鞠了一躬，表达自己对亲人的无限愧疚。

猜灯谜 架起亲情之桥

服刑人员关峰(化名)的父亲从黑龙江省七台河市赶来参加团圆会，他激动地握着监狱长梁春雷的手，连声称谢。据了解，关峰父亲在儿子犯罪入狱后辞去了在老家的稳定工作，只身一人来到杭州打工，只为每月能见上儿子一面，为他改造加油鼓劲。

在元宵团圆活动中，监狱还组织服刑人员与家人一起“猜灯谜”闹元宵。

“老兄学问高，墨水吃得饱，说话先脱帽，休息再戴好。答案是钢笔！”服刑人员郑智(化名)12岁的女儿得意地告诉爸爸。这是郑智一家三口第一次一起“猜灯谜”。这一刻，他们体验到的是久别重逢的喜悦与爱的温暖。

副监狱长杨盛友表示，去年以来，省二监贯彻落实治本安全观，在服刑人员中全面开展修心教育，以“贴近心灵、贴近家庭、贴近社会”为指导，邀请社会人士和服刑人员亲属参与教育改造过程，让服刑人员在高墙内感受亲情的温暖和社会的关怀，帮助他们树立改造信心，悔过自新，早日成为适应社会的守法公民。

醉汉要横袭警 妨害公务被捕

本报记者 汪基建
通讯员 吴建波
黄秋芳 唐萌霞

本报讯 酒后骑车摔倒，却把气撒在了妻子身上，甚至还气势汹汹打起了警察。昨天上午，记者从江山市检察院获悉，殴打警察的陈某某因涉嫌妨害公务罪，已被批准逮捕。

陈某某是江山人，有前科。2月10日下午，喝得醉醺醺的陈某某骑车去上班，不慎摔倒，于是打电话给妻子郑某某，要她送自己去单位。正在上班的郑某某予以拒绝，陈某某十分生气，竟扬言要到郑某某工作的饭店闹事，还声称要打死她。

深谙丈夫脾气的郑某某赶紧让同事帮忙拨打了110。得知妻子报警后，陈某某更是气急败坏，借着酒劲在电话里嚷嚷：“你还敢报警！派出所算什么，警察来了我也不怕，来几个我打几个。”陈某某到达妻子的饭店时，看见赶来处警的三位民警，二话不说便上前扯住其中一位民警的衣领，并紧紧搂住其脖子。民警遂合力欲将其制服，在此过程中，陈某某激烈反抗，对着民警的头部和身体拳打脚踢，致使两位民警不同程度受伤，另有部分物品遭损坏。

经查，陈某某脾气暴躁，平时在家只要心情不好就对妻子大发雷霆。在派出所醒来后，陈某某对自己借酒暴力袭警的事实供认不讳。